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Rada Miejska w Serocku 

Komisja Rewizyjna 

Protokół 10/2024 

10 Posiedzenie Komisji Rewizyjnej w dniu 18 listopada 2024 

Miejsce posiedzenia: sala konferencyjna w Urzędzie Miasta i Gminy w Serocku 

Obrady rozpoczęto 18 listopada 2024 o godz. 17:00, a zakończono o godz. 18:16 tego samego 

dnia. 

W posiedzeniu wzięło udział 6 członków. 

Obecni: 

1. Mirosława Beli 

2. Teresa Krzyczkowska 

3. Dominik Krzykowski 

4. Mariusz Kusiak 

5. Mariusz Rosiński 

6. Małgorzata Topczewska 

 

Dodatkowo w posiedzeniu udział wzięli: 

1. Agnieszka Kalińska - Kierownik Referatu Podatków, Opłat Lokalnych i Windykacji 

  

1. Otwarcie posiedzenia i przedstawienie porządku obrad. 

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli otworzyła posiedzenie, powitała zebranych, sprawdziła 

kworum i stwierdziła, że w posiedzeniu bierze udział 5 radnych. Przewodnicząca Komisji 

Mirosława przedstawiła porządek obrad do którego nie zgłoszono uwag. 

2. Kontynuacja analizy wydatków poniesionych na promocję gminy w roku 2023. 

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli zapytała czy członkowie komisji wyrażają zgodę aby 

omówić kontynuację analizy wydatków poniesionych na promocję gminy w roku 2023 na 

następnym posiedzeniu, kiedy będzie dostępna Kierownik Referatu Promocji i Wizerunku 

Agnieszka Woźniakowska.  

Radni wyrazili zgodę. 

3. Kontrola umorzeń i odroczeń zobowiązań finansowych w roku 2023. 

Kierownik Agnieszka Kalińska powiedziała, że członkowie Komisji otrzymali tabelę z 

zestawieniem umorzeń, odroczeń lub rozłożeniem na raty. 

Radny Mariusz Rosiński powiedział, że chciał odnieść się do tematu kontroli, którym jest 

kontrola umorzeń i odroczeń, nie ma w zakresie kontroli rozłożeń na raty. Członkowie komisji 
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otrzymali w materiałach również rozłożenia na raty, a Rada Miejska zobowiązała Komisję do 

kontroli umorzeń i odroczeń. Radny zaproponował aby Komisja skupiła się na umorzeniach i 

odroczeniach.  

  

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli zgodziła się z radnym Mariuszem Rosińskim oraz 

poprosiła aby radny Mariusz Rosiński sporządził protokół z tej kontroli. 

Radny Mariusz Rosiński się zgodził.  

Kierownik Agnieszka Kalińska rozpoczęła od umorzeń w 2023 roku. W sprawie umorzeń były  

dwa wnioski przy czym jeden wniosek to był 50/50 czyli w sprawie umorzenia 50% i rozłożenia 

na raty. Pani kierownik zapytała jak potraktować ten wniosek, czy odnieść się tylko do tych 

czterech wniosków w typowo sprawie odmowy. 

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli powiedziała, że tym rozłożeniem na raty także 

ponieważ jest to część umorzenia. 

Radny Mariusz Rosiński powiedział, że w jego ocenie też należy się zająć tym tematem. 

Kierownik Agnieszka Kalińska powiedziała, że wnioski, które wpłynęły były rozpatrywane na 

podstawie ordynacji podatkowej art. 67, podatnicy składali wnioski o umorzenie podatku ze 

względu na trudną sytuację finansową bądź sytuacje losowe. Cztery wnioski zostały 

potraktowane jako odmowa umorzenia, dwa wnioski zostały rozstrzygnięte pozytywnie w 

sprawie umorzenia i  jeden wniosek rozpatrzony pozytywnie w sprawie 50% umorzenia i 

rozłożenia na raty. Ulgi w sprawie umorzeń są ewidencjonowane w systemach podatkowych i 

każda udzielona ulga w sprawie umorzenia jest ewidencjonowana też w sprawozdaniach RB-27 

w ciągu roku. Pani Kierownik zapytała czy teraz przedstawić poszczególne zobowiązania tak jak 

w przekazanych tabelach.  

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli poprosiła aby omawiać po kolei. Przewodnicząca 

Komisji powiedziała, że rozumie, że są to dane zanonimizowane  

Kierownik Agnieszka Kalińska powiedziała, że na podstawie art. 293 ordynacji podatkowej nie 

można przedłożyć dokumentacji. 

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli zapytała czy na przykład gdyby Komisja poprosiła aby 

odczytać uzasadnienie wniosku bez podania danych. 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że każda decyzja to dokumenty i akta wyłącznie 

dla strony-podatnika i takich dokumentów, nawet częściowo zanonimizowanych przedłożyć nie 

może zgodnie z art. 293 ordynacji podatkowej, a w uzasadnieniach decyzji wskazana jest 

zasadność udzielenia ulgi bądź nie tj. np. na jakiej podstawie nastąpiło umorzenie (trudna 

sytuacja finansowa, zdarzenia losowe - choroby, pożary, anomalie pogodowe.) natomiast nie 

każda trudna sytuacja finansowa u podatnika świadczy o tym, że kwalifikuje się do udzielenia 

ulgi.   
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Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli powiedziała, że anonimizacja nie dotyczy chyba osób 

prowadzących działalność gospodarczą, firm. 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że wszystkie akta dotyczące udzielonych ulg na 

podstawie ordynacji podatkowej podlegają tajemnicy skarbowej tj. art. 293 ordynacji 

podatkowej. 

Radny Mariusz Rosiński zapytał czy na podstawie uchwały Rady Miejskiej z 28 października 

2020r.  

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że jest to uchwała w sprawie należności 

cywilnoprawnych.  

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli powiedziała, że rozumie, że z tego o czym mówiła pani 

Kierownik, o tej tabeli to już nic więcej powiedzieć nie może oprócz suchych cyfr, które są 

umieszczone. Przewodnicząca Komisji poprosiła o przejście do następnej tabeli. 

Kierownik Agnieszka Kalińska powiedziała, że od osób prawnych w 2023 roku nie było żadnych 

wniosków. Z tytułu podatków od środków transportowych była odmowa umorzenia. Z odpadów 

komunalnych w sprawie o umorzenie zaległości były trzy wnioski. Cztery wnioski były w 

sprawie odmowy umorzenia zaległości. 

Radny Mariusz Rosiński zapytał czy dobrze odczytuje, że trzy wnioski zostały uwzględnione, a 

od czerech była odmowa, więc w sumie było 7 wniosków. 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że tak, plus jeden wniosek częściowy. Ordynacja 

podatkowa wskazuje, że umorzenie lub rozłożenie może być z powodu sytuacji losowej, 

rodzinnej, anomalie, też trudna sytuacja finansowa, ale nie zawsze świadczy to o tym, żeby 

podjąć decyzję w sprawie umorzenia.  

Radny Dominik Krzykowski zadał pytanie, ponieważ jeżeli chodzi o podatek od nieruchomości 

są dwa wnioski o umorzenie, w przypadku czterech była odmowa a w przypadku odpadów trzy 

wnioski, od czterech była odmowa, praktycznie się to pokrywa.  

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że w większości się to pokrywa, że dany podatnik 

składa wniosek na jedno i drugie zobowiązanie.  

Radny Dominik Krzykowski zapytał czy są one rozpatrywane osobno. 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że tak, każdy wniosek ma inną sygnaturę. Zdarza 

się tak, że jest jeden wniosek i do niego są prowadzone dwa oddzielne postępowania, ale ta sama 

dokumentacja jest włączana do obu postępowań. 

Radny Mariusz Rosiński zapytał czy przepisy o ordynacji podatkowej dotyczą wszystkich 

podatków, nie tylko lokalnych. 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że wszystkie ulgi tj. podatki i opłaty lokalne 

podlegają pod ordynację.  

Radny Mariusz Rosiński zapytał czy tylko opłaty cywilnoprawne podlegają pod uchwałę. 
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Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że tak, w tym przypadku jest RODO, ale jasno 

nie wskazują o tajemnicy skarbowej w należnościach cywilnoprawnych. 

Radna Małgorzata Topczewska zapytała jakie są wytyczne, które decydują o tym, że w jednym 

przypadku wniosek o umorzenie będzie rozpatrzony pozytywnie dla wnioskującego a w innym 

przypadku nie. 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że podatnik załącza do wniosku oświadczenie 

majątkowe w którym wykazuje swoją sytuację finansową czyli dochody, wydatki na dzień 

złożenia wniosku natomiast przedsiębiorcy muszą wykazać dochody firmy z PIT-ów z trzech 

ostatnich lat, zgodnie z ustawą o rachunkowości. 

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli zapytała czy oprócz tej uchwały z 28 października są 

inne dokumenty wewnętrzne, które regulują umorzenia i odroczenia zobowiązań.  

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że nie. Uchwała jest tylko i wyłącznie do 

należności cywilnoprawnych czyli np. dzierżawy, użytkowanie wieczyste czy jakieś inne 

zobowiązania na które np. są wystawiane faktury. W urzędzie są to przeważnie dzierżawy lub 

użytkowanie wieczyste. Z należności cywilnoprawnych był jeden wniosek o rozłożenie na raty.  

Radna Teresa Krzyczkowska zapytała czy nie było składanych wniosków o umorzenie z tytułu 

podatku rolnego.  

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że z podatku rolnego nie było wniosków. Jeżeli 

jest wniosek o udzielenie ulgi w podatku i jest łączne zobowiązanie pieniężne no to zdarza się 

rozbicie na podatek od nieruchomości i podatek rolny, ale są to małe kwoty. W październiku i tak 

wyczerpał się limit pomocy de minimis w rolnictwie, tak więc nawet jeśli podatnik by złożył 

wniosek o umorzenie podatku rolnego to otrzymał by odmowę.  

Radna Teresa Krzyczkowska zapytała czy na ternie gminy funkcjonuje umorzenie z tytułu 

budowy budynków gospodarczych.  

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że nie ma takich ulg. 

Radna Teresa Krzyczkowska powiedziała, że kiedyś było zwolnienie z podatku z tego tytułu jeśli 

rolnik wykazywał budowę budynku służącego do działalności rolniczej. 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że takich wniosków nie było.  

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli zapytała o wniosek od opłat cywilnoprawnych o 

umorzenie zaległości na kwotę 7 302, 45zł.  

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że to jest opłata adiacencka, która zalicza się do  

opłat lokalnych, nie jest to należność cywilnoprawna. Ulgi z opłaty adiacenckiej rozpatrywane są 

na podstawie ordynacji podatkowej. Decyzje są wydawane na podstawie art. 67 ordynacji 

podatkowej i również obowiązuje tajemnica skarbowa. Do każdej ulgi wnioskodawca składa 

oświadczenie majątkowe.  
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Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli odpowiedziała, że jest to dosyć duża ulga i strata dla 

gminy. Przewodnicząca Komisji powiedziała, że rozumie że opłata wynika z podziału działki.  

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że tak opłata wynika z podziału działki. Aby 

umorzyć taką kwotę to naprawdę musi być trudna sytuacja finansowa bądź problemy zdrowotne. 

W przypadku decyzji odmownych umorzenia sprawy są przekazywane do Samorządowego 

Kolegium Odwoławczego, które może przekazać sprawę do ponownego rozpatrzenia tj. 

przeanalizowanie jeszcze raz sytuacji finansowej. Ponieważ są to decyzje uznaniowe i to organ 

decyduje o udzieleniu ulgi, SKO nigdy nie uchyliło decyzji.  

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli powiedziała, że rozumie, że pilnowane jest aby była 

pełna dokumentacja pod danym wnioskiem zgodnie z wymogami ustawy. 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że tak. Regionalna Izba Obrachunkowa także 

kontroluje ulgi. Musi być zebrany pełny materiał dowodowy do podjęcia decyzji w sprawie.  

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli powiedziała, że w uchwale wyczytała, że Burmistrz 

podejmuje decyzje jednoosobowo, ewentualnie przekazuje Kierownikom. Czy jest taka sytuacja, 

że zostały przekazane uprawnienia w jednostkach. 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że Kierownicy w organie nie mają upoważnień, 

ale ta uchwała dotyczy także jednostek organizacyjnych, a ona odpowiada ze swojego zakresu. 

Ulgi wydawane są w formie porozumienia bądź oświadczenia a nie w formie decyzji i w organie 

podpisuje je Burmistrz. Nie ma trybu odwoławczego z tytułu należności cywilnoprawnych.  

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli powiedziała, że rozumie, że żadne audyty wewnętrzne 

związane z procesami umorzeń ewentualnie odroczeń też nie były prowadzone 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że należności cywilnoprawne także kontroluje 

Regionalna Izba Obrachunkowa a jeśli chodzi o audyt wewnętrzny to nie miała w tym zakresie 

kontroli. 

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli zapytała czy Regionalna Izba Obrachunkowa podczas 

kontroli za ubiegły rok nie miała żadnych zastrzeżeń.  

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że nie. Inspektorzy RIO podczas prowadzonej  

kontroli w 2024 roku skontrolowali ulgi z tytułu należności cywilnoprawnych wraz zebranym 

materiałem dowodowym i nie wnieśli zastrzeżeń.   

Radna Małgorzata Topczewska czy można dostać do wglądu taki protokół RIO. 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że wystąpienia pokontrolne są publikowane na 

stronie Regionalnej Izby Obrachunkowej, ale cały protokół z kontroli to jest chyba wewnętrzny 

dokument, ale to musi pani Skarbnik się wypowiedzieć czy może taki dokument dać do wglądu.  

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli powiedziała, że w uchwale w par. 11 pkt 2 jest zapis, że 

„Burmistrz Miasta i Gminy Serock przedstawia roczne sprawozdanie zbiorcze..” 
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Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że każdego roku do końca marca za rok 

poprzedni jest przedkładane do Przewodniczącego takie sprawozdanie zbiorcze wraz z 

jednostkami z tytułu udzielonych ulg w zakresie należności cywilnoprawnych. 

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli zapytała czy ze strony osób cywilnych zdarzają się 

takie osoby, które każdego roku powielają wniosek o umorzenie.  

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że z należności cywilnoprawnych w organie tego 

nie stwierdzono, mogą być to pojedyncze przypadki w ciągu roku. Dodatkowo ulgi z podatków i 

opłat powyżej 500zł publikowane są na stronie BIP. 

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli zapytała czy mieszkańcy są informowani o możliwości 

składania wniosków o umorzenie lub odroczenie.  

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że zaległości egzekwowane są przez Urząd 

Skarbowy, w przypadku należności cywilnoprawnych sprawa trafia do sądu. Nie publikuje się 

informacji o tym, że jest taka możliwość na stronie tylko w momencie kiedy dany podatnik się 

zgłosi do urzędu to otrzyma informację o tym, że ma możliwość skorzystania z ulgi na podstawie 

ordynacji podatkowej. 

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli zapytała czy były takie sytuacje, że były wykrywane 

jakieś nieprawidłowości w takich wnioskach. 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że nieprawidłowości jakie się pojawiają w 

składanych wnioskach to przeważnie brak załączonej dokumentacji potwierdzającej dochody i 

wydatki. Organ wzywa do uzupełnienia braków formalnych.  

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli zapytała czy monitorowane są spłaty w przypadku 

rozłożenia na raty. 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że wszystko jest monitorowane w systemach 

podatkowych oraz wykazywane w sprawozdaniach. Podatnik który nie spłaci trzech kolejnych rat 

z decyzji ratalnej to taka decyzja mu wygasa zgodnie z zapisem w ustawie i przywracany jest 

pierwotny termin całej kwoty do zapłaty (strona ma wskazane w decyzji podatkowej takie 

pouczenie).  

Radny Mariusz Rosiński zapytał czy były również przypadki, że ktoś występował o odroczenie 

lub umorzenie opłaty planistycznej, ponieważ nie widzi w tabelkach aby były takie przypadki. 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że opłata planistyczna zatytułowana jest w tabeli 

jako wzrost wartości, były złożone wnioski.  

Radny Mariusz Rosiński zadał pytanie dotyczące uchwały. Jest tam zapisane, że do umarzania i 

odraczania Burmistrz może upoważnić Kierowników jednostek organizacyjnych gminy. Czy 

Pani Kierownik ma na ten temat informacje? Czy są Kierownicy upoważnieni oraz czy stosowali 

ulgi? 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że w organie kierownicy nie mają upoważnień, 

natomiast w jednostkach takie upoważnienia są.  
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Radny Mariusz Rosiński zapytał czy to oznacza, że te ulgi są publikowane na stronie BIP, które 

spłynęły drogą przez jednostki organizacyjne. 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że chodzi o zestawienie zbiorcze należności 

cywilnoprawnych, które jest przekazywane do Przewodniczącego, nie jest tożsame z publikacją 

na stronie BIP.  

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli zapytała czy to sprawozdanie, które zostało przedłożone 

do Przewodniczącego powinno być w dokumentach u Przewodniczącego.  

Radny Mariusz Rosiński powiedział, że jest to w Biurze Rady ponieważ takie dane były 

przekazywane.  

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli powiedziała, że może w tych danych jest odnośnie 

uprawnień Kierowników.  

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że skoro takie sprawozdanie przedkładają to 

muszą mieć takie upoważnienia.   

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli zapytała czy w gminie za kontrolę i weryfikację 

odpowiedzialny jest tylko Burmistrz.  

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że Burmistrz jako organ podatkowy wydaje 

decyzję. Złożone wnioski wraz całą dokumentacją są weryfikowane i omawiane do podjęcia 

decyzji w sprawie.  

Radny Dominik Krzykowski powiedział, że rozumie, że Komisja powinna jeszcze złożyć takie 

zapytanie o umorzenia zastosowane przez jednostki. 

Radny Mariusz Rosiński powiedział, że jego zdaniem należy tylko potwierdzić czy mają 

upoważnienia oraz czy były stosowane, bez rozbijania tego na szczegółowe dane. W uchwale jest 

zapis, że mogą mieć upoważnienie ale nie muszą i ważne pytanie jest czy Kierownicy mają takie 

upoważnienia i jeżeli mają to czy były stosowane.  

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli powiedziała, że są w tych materiałach również odmowy 

umorzenia czy też rozłożenia na raty. Czy są odwołania na decyzje odmowne? 

Kierownik Agnieszka Kalińska odpowiedziała, że zdarza się, że są odwołania na decyzje w 

sprawach odmowy umorzenia bądź rozłożenia na raty. SKO nie uchyliło nigdy decyzji organu 

podatkowego ponieważ jest to decyzja uznaniowa. Pani Kierownik powiedziała, także że tabelki 

zostaną poprawione tak aby odnosiły się tylko do umorzeń i odroczeń i zostaną przesłane do 

Komisji.  

4. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia. 

Protokół został przyjęty bez uwag. 

 5. Sprawy różne. 
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Członkowie Komisji omówili terminy kolejnych spotkań Komisji, wynikających z planu pracy 

oraz w celu zaopiniowania projektu budżetu dla Miasta i Gminy Serock na rok 2025.  

Członkowie Komisji omawiali także ewentualne zagadnienia do planu pracy Komisji Rewizyjnej 

na rok 2025. Przewodnicząca Komisji poprosiła o przemyślenie i propozycje do planu pracy na 

rok następny.  

6. Zamknięcie posiedzenia. 

Przewodnicząca Komisji Mirosława Beli stwierdziła wyczerpanie porządku obrad i zamknęła 

posiedzenie. 

  

 

 

Przewodnicząca 

Komisji Rewizyjnej 

Mirosława Beli 

  

Przygotowała: Patrycja Seroka 


